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• Stále častěji vyvstává do popředí otázka efektivity vyučovacího procesu. 
Záci jsou vyučováni cizímu jazyku od čtvrté třídy. Na konci deváté třídy , tedy po 
šesti letech výuky, by měli být schopni komunikovat v oblasti jazykových 
prostředků , řečových dovedností, tematických okruhů a řečových situací v rozsahu 
daném osnovami pro základní školy. Velmi často je však opak pravdou, žáci 
nedovedou daný cizí jazyk použít. 

Otázka zodpovědnosti za tento stav je často diskutována. Objevuje se 
přirovnání školy k podniku poskytujícím služby. Zákazníkem jsou pak rodiče , žáci 
či studenti , ministerstvo školství . Zakázka nezní, kolik učební látky učitel probere. 
Zakázka zní : po šesti letech výuky bude žák schopen komunikovat s rodilým 
mluvčím minimálně na úrovni dané učebními osnovami pro základní školy, bude 
schopen se dorozumět ústně či písemně, bude disponovat odpovídající mírou 
kulturního povědomí o příslušných zemích. 

K dosažení výše zmíněných cílů je třeba provést změnu v oblasti kompetencí 
učíte/ - žák - žáci. O změně role učitele a žáka se hovoří velmi často . V běžné 
praxi našich základních škol však stále ještě převládá frontální výuka řízená 
učitelem, žák je obvykle pasivním subjektem vyučování. Vyučovací proces, ve 
kterém byl žák aktivním subjektem vyučovacího procesu, má však poměrně 
dlouhou tradici a procházel různými stadii vývoje. I když probíhala takto 
organizovaná výuka - především ve svých počátcích - na bázi subjektivních 
intuitivních postupů vyučujících a bez opory empirických výzkumů - vyhověla 
požadavkům individálního rozvoje žáků a byla často úspěšná (M.Montessori, 
R.Steiner, p.Petersen a další) . 

Současné tendence usilují o navázání na tyto pedagogické směry, které 
stavěly žáky do centra vyučovacího procesu. Náročná úloha moderního učitele 
pak spočívá v důkladné přípravě a koordinaci tohoto procesu. Je však třeba 
zohlednit pokrok společnosti , kulturně-historické podmínky, je nutno vycházet z 
nejnovějších poznatků styčných disciplín a využít výsledků empirických výzkumů v 
této oblasti. 

Žákům jako aktivním subjektům cizojazyčného vyučovacího procesu je třeba 
nabídnout možnost výběru učebních postupů, kterými individuálně, 
samostatně a optimálně v rámci svých možností dosáhnou stanovených cílů . 
Nezbytnou podmínkou úspěšnosti je postupné přenášení spoluzodpovědnosti za 
dosažené výsledky na žáky, jejich vedení k sebekontrole (feedback), 
sebereflexi, k sebehodnocení (evaluaci) a k prezentaci výsledků své 
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činnosti. Dalším předpokladem úspěšnosti celého procesu je pak transparence 
průběhu a výsledků vyučovacího procesu. 

Ke kontrole efektivity vyučování by měly učiteli a především žákům sloužit tři 
kontrolní systémy (viz grafické znázornění) . Pokud má proces učení probíhat 
úspěšně , nelze žádný z těchto systémů vynechat. Tyto systémy by měly být 
vyvážené a tvořit nedílnou součástí vyučovacího procesu . Jedná se o: 

• testování vědomostí a dovedností, jehož výsledky podají žákovi i učiteli 
informaci o jejich stavu , 

• evidence jazykových dovedností žákem např. pomocí portfolia, 

• sebehodnocení, tzn . uvědomění si použitých učebních strategií, uvědomění si 
svých pocitů , postojů za účelem optimálního plánování dalších postupů . 

První z výše uvedených systémů je v současné době jediným měřítkem 
hodnocení kvality či kvantity výsledků vyučovacího procesu. Funkčnost druhého 
hodnotícího systému, jazykového portfolia, bude ověřovat pod vedením katedry 
angličtiny PdF UK v Praze od září 1999 asi 750 žáků základních škol a nižších 
ročníků gymnázií v České republice. Jazykové portfolia bylo vytvořeno skupinou 
Moderní jazyky při Radě Evropy. Zkušenosti budou uplatněny při tvorbě 

celoevropského jazykového portfolia, které bude mít šest jazykových úrovní. 
Konečná verze by měla být připravena komisí pro Moderní jazyky Rady Evropy do 
roku 2001 . 

K otázce postojů žáka k cizojazyčnému vyučování existuje velmi málo údajů. 
Přitom však jeho vztah k p ředmětu , vztah k učiteli a spolužákům, styly učení, míra 
autonomie ovlivňují výrazně efektivitu dosažených výsledků . Kontrolní systém pro 
tuto oblast chybí. 

Katedra německého jazyka a literatury PdF VŠP v Hradci Králové se zapojila 
do mezinárodního výzkumného projektu nazvaného "Befindlichkeit von 
Jugendlichen in ihrem schulischen Umwelt". Jedná se o rozsáhlý kvantitativní 
průzkum , jehož cílem je získat formou dotazníku širokou paletu údajů o postojích 
žáků k učení , k sobě samým, ke spolužákům, k učitelům, ke školnímu prostředí 
apod. Autorem tohoto mezinárodního projektu je výzkumné pracoviště Institutu 
pedagogiky a oborových didaktik Univerzity Bern. Projektu se dále účastní 
Pedagogická fakulta Univerzity Amsterodam (Holandsko), Pedagogický institut 
Technické univerzity Magdeburg (SRN) a katedra německého jazyka a literatury 
PdF VŠP Hradec Králové. 

Součástí dotazníku jsou data zaměřená na postoje žáků k cizojazyčnému 
vyučování z hlediska jejich motivace, interakce, zájmů a autonomie. Na základě 
analýzy vzdělávacích systémů výše uvedených zemí byly vybrány pro zadání 
dotazníku sedmé, osmé a deváté třídy, ve kterých se jevily srovnatelné podmínky. 
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Testováni byli žáci vždy jedné základní školy bez specializace (v našem případě 
ZŠ Štefánikova, HK), jedné specializované (ZŠ Jiráskova s rozšířenou výukou 
jazyků , HK), jedné výběrové školy (Biskupské gymnázium B. Balbína, HK) 
Dotazník byl zadán celkem asi 2700 žákům sedmých, osmých a devátých tříd 
vždy ve třech paralelních třídách na třech školách uvedeného typu ve čtyřech co 
do velikosti přibližně srovnatelných evropských městech . V oblasti cizích jazyků se 
žáci vyjadřovali vždy k prvnímu cizímu jazyku. 

Této rozsáhlé sondě předcházely dvě pilotní studie omezené jen na dvě 
paralelní sedmé třídy jiných škol. Zpracování výsledků pilotních i konečných 
dotazníků je prováděno na univerzitě v Bernu. Z předběžných výsledků vyplývá 
pro oblast cizojazyčného vyučování podobnost postojů českých a švýcarských 
žáků . Korelační koeficienty se pohybují v rozmezí od 0.65 do 0.81 . Hodnota 0.65 
se týkala oblast autonomie ve výuce. Po konečném zpracování , které by mělo být 
ukončeno do konce roku 1999, budou výsledky výzkumu publikovány. Získané 
poznatky by měly podpořit posílení významu oblasti třetího kontrolního systému. 

První pilotní studii jsme předřadili ještě jeden zkušební dotazník, který 
testoval srozumitelnost položek. K němu byly připojeny otevřené otázky. Žáci na 
ně odpovídali se zaujetím a velmi otevřeně . Nejčastějším motivem ke studiu 
jazyků byla uváděna možnost jejich využití v budoucím povolání a možnost 
cestování do příslušných zemí. Jako zdroj největších potíží byla uváděna slovní 
zásoba - neschopnost si nová slova zapamatovat a vyvolat z paměti, malý rozsah 
slovní zásoby a z toho plynoucí neschopnost volného vyjádřování svých 
myšlenek. častým zdrojem problémů byla dále uváděna gramatika. Ze strany 
učitele často negativně hodnotili monotónní způsob vedení výuky. Tyto signály by 
měly mít na paměti především tvůrci nových učebních materiálů . 

Empirické výzkumy v oborových didaktikách byly dosud opomíjeny. Zyto 
výzkumy by měly vycházet především z potřeb praxe a praxi také sloužit. Měly by 
se stát východiskem pro zefektivnění vyučovacího procesu za maximální 
součinnosti žáka. Smysluplný empirický výzkum by zvýšil prestiž oborových 
didaktik jako vědních disciplin. 
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Grafické znázorněni vztahů mezí žákem a vnějším i vlivy, mezi žákem a druhy učení včetně kontrolnlch systémů 
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